SEKVENCNE OBVODY



 Kombinacné obvody sa vyznacuju tym, ze
vystupna funkcia zavisi len od kombinacii
vstupnych premennych.

* Sekvencné obvody obsahuju pamatové prvky,
co sposobuje, ze vystupna funkcia nezavisi len
od kombinacii vstupnych premennych, ale aj
od vnutornych stavov obvodu.
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Matematicky model sekvencného obvodu:

 Matematickym modelom, ktory reprezentuje
chovanie sa sekvencného automatu, je
konecny automat.

* Konecny automat mozno opisat usporiadanou
paticou:
A.'—" (Xg S, Ygdvg A]

* kde X je konecna neprazdna mnozina
symbolov X, X, X,, ... X\, ktorej prvky sa
nazyvaju vstupne stavy automatu



Matematicky model sekvencného obvodu:

* Sje konecna neprazdna mnozina symbolov
S Sy S3... Sp ktorej prvky sa nazyvaju
vhutorne stavy automatu

* Y je konecna neprazdna mnozina symbolov
Y, Y, Ys;...Y,, ktorej prvky sa nazyvaju
vystupne stavy automatu



Matematicky model sekvencného obvodu:

* 6 je prechodova -(vnutorna) funkcia automatu,

zobrazenie:
d: SxX—=>8S

e Aje vystupna funkcia automatu, zobrazenie:
A S—>Y

e Automat, ktorého vystupna funkcia ma
definiCnu oblast S x X, teda kazdej dvojici S, X;.
priraduje urcity vystupny stav Y, sa nazyva
automat typu Mealy



Matematicky model sekvencného obvodu:

e Automat, ktorého vystupna funkcia je
definovana iba na mnozine S, t.j. kazdému
vhutornému stavu S, priraduje urcity vystupny
stav Y, sa nazyva automat typu Moore

* Automat Mealy mozna v diskrétnom cCase
popisat vztahmi:

s(t'+ 1)=:Flsle) ,xle)]

v(s) = Alsle) , xls]]
e automat Moore vztahmi:
Y () = £ (s{¢))



Klopné obvody:

* Klopny obvod je najjednoduchsi pamatovy
sekvencny obvod, ktory modeluje
elementarny automat.

* Zaznamenava pritomnost prechodne;
informacie a uchovava tento stav; aj ked' sa
informacia strati (elementdrna pamdt).

e Zakladne typy klopnyck obvodov: RS klopny
obvod, D klopny obvod, T klopny obvod, JK
klopny obvod, Citace.



RS klopny obvod:

* je obvod s dvoma vstupmi S a R a jednym
vystupom Q (aj komplementarny tvar Q).

* uroven, na ktoru reaguje klopny obvod, je
uroven 1 (aktivna uroven)




RS klopny obvod:

e Vstup S je nastavovaci vstup (Set - nastavenie)
a aktivne uroven na tomto vstupe nastavuje
vystup Q na uroven 1.

* Vstup R je nulovaci vstup (Reset - nulovanie) a
aktivna uroven na tomto vstupe nuluje vystup
Q na uroven 0.
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Vlastnosti RS klopného obvodu:

* RS klopny obvod je sekvenény obvod s dvoma
stabilnymi stavmi (Q=0 a Q=1), pricom
prechody z jedného stavu do druhého stavu
mozno znazornit stavovym diagramom.

* RS klopny obvod je asynchronny sekvencény
obvod, pretoze sa preklapa iba v zavislosti od
aktivnej urovne vstupov RS a vystup sa meni v
case, ktory zavisi iba od oneskorenia pouzitych
hradiel.



Vlastnosti RS klopného obvodu:
* RS klopny obvod je pamatovy sekvencny
obvod, pretoze uchovava informaciu jedného

bitu (O alebo 1) aj po ukonceni aktivnej urovne
na vstupe R, resp. S.

* Je mozno vytvorit aj RS klopny obvod, ktory sa
preklapa v presne definovanych okamzikoch,
uréenych hodinovymi impulzami (spustany
klopny obvod)



Vlastnosti RS klopného obvodu:
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D klopny obvod:
* je odvodeny od RS klopného obvodu.

* Ma jeden informacny vstup D a vstup
hodinovych impulzov C
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Vlastnosti D klopného obvodu:

* D klopny obvod je synchronny (vzorkovaci)
sekvencny obvod, pretoze informacia so
vstupu D sa prenasa na vystup Q v okamziku
cela hodinového impulzu C

* D klopny obvod je pamatovy sekvencny obvod,
pretoze uchovava informaciu jedného bitu aj
po ukonceni hodinového impulzu
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T klopny obvod:

* Je urcitou modifikaciou D klopného obvodu,
ktory mozno vytvorit zavedenim spatnej vazby
z vystupu Q’ na vstup D
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* 7 hladiska ¢asovych zavislosti medzi Ta Q
mozno T-KO chapat ako delic 1:2, ¢o ma
vyznamneé pouzitie najma v citacoch impulzov.
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JK klopny obvod:

* je sekvencny obvod s dvoma vstupmiJ, K a
vystupom Q,

* Je odvodeny od synchronneho klopného
obvodu, pricom nema zakazany stav
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JK klopny obvod:

* JK klopny obvod je najuniverzalnejsim klopnym
obvodom, na baze ktorého mozno vytvorit aj
obvody D aT.

* D klopny obvod na baze JK klopného obvodu
mozno realizovat zapojenim podla:
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Citace:

* su sekvencné obvody, ktoré sluzia na
registrovanie poctu impulzov, teda su to
pamatové obvody, ktoré mozno vyuzit v
roznych aplikaciach, ako su: pocitanie
impulzov, delenie frekvencie, matematickeé
operacie, atd.

e Zakladnymi prvkami Citacov su klopne obvody,
ktoré su zapojené kaskadne.



Citace:

Podla sposobu preklapania:

e Asynchronne citace vyuzivaju asynchronne
preklapanie klopnych obvodoy, t. j. klopné
obvody sa preklapaju postupne.

 Okamzik preklopenia urcuje obvykle zmena
vystupu susednéeho klopného obvodu.

* Synchrdnne citace vyuzivaju synchronne t. j.
sucasné preklapanie klopnych obvodov
spolocnhymi hodinovymi impulzmi.



Citace:
Podla smeru pocitania:

» Citate moZu séitavat impulzy alebo od¢itavat
impulzy od vopred nastaveného poctu.

* V prvom pripade hovorime citaci vpred, v
druhom pripade o citaci vzad. V niektorych
aplikaciach su potrebné obidva rezimy, preto
sa pouzivaju reverzné citace, u ktorych mozno
menit smer pocitania.

e Zakladnymi prvkami Citacov su JK, resp. D
klopné obvodly.



